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НАПРЯМИ АНАЛІЗУ ТА СИСТЕМА ВІДНОСНИХ ПОКАЗНИКІВ 

ОЦІНЮВАННЯ ФІНАНСОВОЇ СТІЙКОСТІ ПІДПРИЄМСТВ 

 

Категорія «фінансова стійкість» характеризує економічні відносини, 

через які відбувається соціально-економічний розвиток підприємства. 

Комплексність категорії фінансової стійкості полягає в тому, що в ній 

відображається рівень фінансового стану та величина фінансових результатів 

підприємства. Фінансова стійкість забезпечує здатність підприємства 

виконувати свої зобов’язання та сприяє подальшому розвитку при збереженні 

кредито- і платоспроможності та відносній незалежності від змін внутрішніх і 

зовнішніх чинників. 

Комплексне оцінювання фінансової стійкості забезпечує об’єктивний 

аналіз величини та структури активів і пасивів підприємства та визначення на 

цій основі міри його фінансової стабільності й незалежності, а також  

відповідності фінансово-господарської діяльності цілям статутної діяльності.  

Для досягнення основної мети аналізу фінансової стійкості необхідно 

дати відповідь на питання [3, с. 108]: наскільки підприємство незалежне від 

зовнішніх джерел фінансування; як змінюється рівень цієї незалежності; чи 

відповідає стан майна і джерел формування капіталу підприємства завданням 

його фінансово-господарської діяльності?  

У літературних джерелах існують різні підходи щодо напрямів 

проведення аналізу фінансової стійкості підприємства. Економісти пропонують 

неоднакові методики аналізу, які відрізняються між собою кількістю показників 
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та їх різною направленістю. Різноплановість у цих методиках ускладнює 

проведення аналізу фінансової стійкості та визначення фінансової позиції 

підприємства по відношенню до своїх конкурентів. На нашу думку, кожен 

суб’єкт господарювання повинен обирати ту послідовність, яка є найбільш 

прийнятною для його фінансової стратегії.  

Існуючі методики аналізу фінансової стійкості підприємства 

передбачають проведення досліджень у декілька етапів, склад і кількість яких, а 

також порядок розрахунку показників залежать від завдань аналізу і 

тлумачення поняття «фінансова стійкість». Для проведення комплексного 

аналізу фінансової стійкості підприємства нами запропоновано наступні етапи: 

1. Складання плану аналітичних досліджень та пошук інформаційних 

джерел. 

2. Розрахунок за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» 

системи відносних показників (фінансово-економічних коефіцієнтів), які 

характеризують фінансову стійкість підприємства з погляду структури і стану 

майна (активів) та джерел формування капіталу (пасивів). 

3. Проведення за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)»  

факторного аналізу відносних показників, які характеризують фінансову 

стійкість підприємства, з метою визначення резервів підвищення рівня 

фінансової стабільності. 

4. Розрахунок за даними форми № 1 «Баланс (Звіт про фінансовий стан)» 

системи абсолютних показників, які характеризують забезпеченість запасів 

джерелами формування і дозволяють визначити відповідний тип фінансової 

стійкості підприємства (абсолютна фінансова стійкість, нормально стійкий 

фінансовий стан, нестійкий фінансовий стан, кризовий фінансовий стан). 

5. Проведення за даними форми № 2 «Звіт про фінансові результати (Звіт 

про сукупний дохід)» факторного аналізу показників порогу рентабельності та 

запасу фінансової стійкості з метою визначення напрямів досягнення 

беззбитковості операційної діяльності та підвищення рівня запасу фінансової 

стійкості. 
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6. Формулювання висновків за результатами комплексного оцінювання 

фінансової стійкості. 

7. Обґрунтування стратегії розвитку підприємства з урахуванням заходів 

забезпечення фінансової стійкості. 

Усі показники, що характеризують фінансову стійкість підприємства, 

можна розділити на відносні та абсолютні. 

Аналіз фінансової стійкості ґрунтується головним чином на відносних 

показниках  –  фінансово-економічних  коефіцієнтах.  Вони  розраховується  як 

співвідношення абсолютних показників активу і пасиву балансу. Відносні 

показники оцінювання фінансової стійкості підприємства, що досліджується, 

порівнюються: із загальноприйнятими нормативними значеннями для 

оцінювання рівня фінансової стійкості; з показниками попередніх періодів для 

вивчення тенденцій поліпшення або погіршення фінансового стану 

підприємства; з показниками інших суб’єктів господарювання, що дає змогу 

виявити сильні та слабкі сторони підприємства і його фінансові можливості [2]. 

Як зазначають Т. Г. Камінська та інші, «фінансові коефіцієнти не 

уловлюють відмінностей у методах бухгалтерського обліку, не відображають 

якості складових компонентів. Нарешті, вони мають статичний характер. Однак 

це не означає, що фінансові коефіцієнти не можуть бути використані у 

фінансовому управлінні… Аналітична цінність коефіцієнтів підтверджується 

тим, що в багатьох країнах, і в Україні зокрема, існують спеціальні видання, які 

займаються публікацією фінансових коефіцієнтів» [1, с. 58]. 

В обліково-аналітичній практиці розроблено систему фінансово-

економічних коефіцієнтів, які відображають різні аспекти структури активів і 

пасивів балансу, характеризуючи фінансову стійкість підприємства. За змістом 

та інформаційним забезпеченням розрахунку відносні показники оцінювання 

фінансової стійкості доцільно об’єднати у три групи [3, с. 110]: 

- показники структури джерел формування капіталу – характеризують 

співвідношення між розділами і статтями пасиву балансу; 

- показники стану оборотних активів – характеризують співвідношення 
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між розділами і статтями активу і пасиву балансу; 

- показники стану основного капіталу – характеризують співвідношення 

між розділами і статтями активу балансу.  

До показників структури джерел формування капіталу, зокрема, 

відносять: коефіцієнт фінансової автономії, коефіцієнт концентрації позикового 

капіталу, коефіцієнт фінансового ризику, коефіцієнт фінансової стабільності, 

коефіцієнт довгострокового залучення позикових коштів, коефіцієнт 

довгострокових зобов’язань і забезпечень, коефіцієнт поточних зобов’язань і 

забезпечень, коефіцієнт страхування бізнесу, коефіцієнт страхування власного 

капіталу, коефіцієнт страхування зареєстрованого (пайового) капіталу. 

Показники стану оборотних активів включають: коефіцієнт маневреності 

власного капіталу, коефіцієнт забезпеченості оборотних активів власними 

оборотними коштами, коефіцієнт забезпеченості запасів власними оборотними 

коштами, коефіцієнт маневреності власних оборотних коштів. 

До показників стану основного капіталу належать: коефіцієнт майна 

виробничого призначення, коефіцієнт реальної вартості основних засобів, 

коефіцієнт нагромадження амортизації, коефіцієнт співвідношення оборотних і 

необоротних активів. 

Фінансовий стан підприємства багато в чому залежить від оптимальності 

структури джерел формування капіталу (співвідношення власних і позикових 

коштів). Частка власних коштів повинна бути рівною, або перевищувати 50 %. 

У такому випадку підприємство може всі свої зобов’язання і забезпечення 

покрити за рахунок власних джерел фінасування та ризик кредиторів (банків, 

інвесторів, постачальників) є мінімальним. 

Показники стану оборотних активів характеризують забезпеченість 

підприємства власними оборотними коштами. Частка власних оборотних 

коштів у загальній величині оборотних активів повинна бути не менше 10 %. За 

умови виконання даного нормативу структура балансу визнається задовільною, 

а підприємство платоспроможним. Фінансовий стан підприємства вважається 

стійким за умови достатності власних оборотних коштів для формування 
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запасів підприємтва (частка власних оборотних коштів повинна перевищувати 

50 %). 

Показники стану основного капіталу характеризують структурні 

зрушення у складі активів підприємства. 

Розглянуті коефіцієнти далеко не вичерпують усієї системи відносних 

показників, які використовуються в аналізі фінансової стійкості підприємства. 

Додатково застосовуються й інші коефіцієнти, що виражають деталізовані 

структурні зрушення активів і пасивів, взаємозв’язки грошових потоків тощо. 

Водночас методика оцінювання фінансової стійкості підприємства 

шляхом розрахунку системи відносних показників має свої недоліки. Різна 

спрямованість коефіцієнтів, відмінність у рівнях критичних значень часто 

роблять неможливим чітке визначення на їх основі типу фінансової стійкості 

підприємства. Крім цього, отримання правильних висновків ускладнюється 

тим, що ті ж самі зміни значень фінансових коефіцієнтів можуть бути 

наслідками впливу різних факторів. Також абсолютні значення і тенденції 

зміни відносних показників аналізу фінансової стійкості можуть мати 

різнопланове тлумачення. Тобто, якщо за одними коефіцієнтами підприємство 

вважається фінансово стійким, то за іншими критеріями може бути 

протилежний висновок. З метою визначення типу фінансової стійкості 

підприємства використовується методика, що базується на розрахунку системи 

абсолютних показників забезпеченості запасів джерелами їх формування.  
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ВНУТРІШНІЙ КОНТРОЛЬ ЯК СКЛАДОВА УПРАВЛІННЯ 

ДІЯЛЬНІСТЮ ПІДПРИЄМСТВА 

 

Сьогодні дедалі більше підприємств приділяють особливу увагу 

внутрішньому контролю, оскільки він є важливим елементом налагодженого 

механізму управління. 

Контроль забезпечує систему управління інформацією, необхідною для 

прийняття тих чи інших управлінських рішень. По відношенню до управління 

контроль виконує інформаційну функцію.  

Різні автори трактують поняття «внутрішній контроль» по-різному. В. Д. 

Андреєв визначає його як контроль, який здійснюється шляхом перевірки й 

оцінки адекватності та ефективності інших видів контролю [1]. Також автори 

розглядають його як систему спостереження й перевірки процесу 

функціонування певного об’єкта з метою додержання законності та 

встановлення відхилень від заданих параметрів [2]. 

У Міжнародних стандартах вищих органів аудиту наведено наступне 

визначення: «внутрішній контроль – динамічний всеосяжний процес, який 

реалізується керівництвом і персоналом організації, призначений для 

скорочення ризиків, а також забезпечення належних гарантій того, що в ході 

реалізації завдань організації будуть досягатися її цілі»[3]. 


